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Sutistix hat sich von e A
Jahresei von cinem Statistischen Landesamt folgende Mikrozensus=Daten Ober das
nmmn[deE]mymwM: - T
i ..., bk e
n Wmmmdmﬂndq_nﬂﬂ,m“.? e -
2 Stelien Sic dic absolute Huufigkeitsverei B =
4 lung

graphisch dar 40 - & ET)

: 60 - 100 20

3) Ermitteln Sic tabellarisch die ( relative ) Verteilungsfunktion und stellen Sie diesc graphisch dar 1

4) Nennen Sie zwei Mittelwerte, die sich sinnvoll aus den vorliegenden Daten bercchnen lassen,
und ermitteln Sie rechnerisch deren Werte |

5) Berechnen Sie die durchschnittliche Abweichung aus den vorfiegenden Daten |

6) Bestimmen Sie rechnerisch die Werte einer sog. ,, 5 — Zahlen - Zusammenfassung “  und
zeichnen Sie den zugehdrigen Box-Plot |

Ty Interpreticren Sie die Schicfe der Datenverteilung

a) insgesamt
b) innerhalb des zentralen Datenkfirpers !

g) mmm&mmmmﬂmsn&
zugehdrige Lorenzkurve |
L)) Wieviel Prozent des gesamten Jahrescinkommens entfallen auf die 15% « reichsten * Haushalte 7

wmwhmwmuwm&
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Ein Autafahrer tanki auf ciner Reise dreimal, und zwar beim iten Mal (i=1,2,3) die
Menge q; ( Liter ) zum Preis von p, (% i)

‘Wie hoch ist der durhschnittiiche Benzinpreis suf dieser Reise, wenn der Autofshrer 2
verschiedencn Preisen p; mit

:IE,-. 12 & i pr= 1% K #9171 Fie

e " 1) jedes Mal verschiedene Mengen q; mit
gy =30 Liter ; g3 = 40 Liter ; q) = 50 Litr it

2) mmnﬁuﬂwq tankt 7
) _Wnummmﬂ-ﬂ“
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Ceonrenen & Wirschafzingenicure
Aufgabe 2

l -
fleim Pulballverein 1. FC Berlin hat gerade milten in dor Ssison cis Traimerwochee! sunpefinden.
lmeLHh?ﬂmm“hmhﬂhuT:ﬁh.ﬂ-*l
Laiat der Spicler michl verfindern wind For de resiichen M Sguche dev Sarwe

nigsschwankungen f :
geben die Fans fhrer Manmschaft fir jodes Spied cime Gewimnchases vem &%, wile Se
Wahrschelnlichkeit, dass cin Spiel verloren wind, mit 20 %% breerict werd
1) Wie grod st bef den restlichen 20 Spiclen dis Wihrscheinfichet
a) i hichsom 8 Siege
b) Mrmeheals 11 Nicderiagen 7
¢) dass genau 14 mal kein Sieg errungen wind ?
€) mindestens 14 mal keine Niederlage m eteiden 7
) dmes hochmens & mal, sber mindestess 4 mal weder Sieg moch Nisdeage das
Ergehais it ?
) dasy im sechaten Spiel der dritte Sieg errungen wird 7
h)  dass die Mansichafl erst im finfien Spiel die erste Niederiage binnchmes mess 7
2)  Wie groll ist bei den pichsten 7 Spiclen dic Wahrcheinlichkeiz,
Jmmﬁ_mﬁ#‘r dam de Vamcactat
3)  Bestimmen Sie { fiir die 20 Sps . : X
D i s e e Keio i

B

Ein Mitglied des Fun~Clubs ist Statistik-Student an der TUB wad ficbt Zablemepiciereicn,
erxdihlt seinen Freunden, dass ein mmm“h-—wﬁ;

i ¥y vl e g w7
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ufgabe 3

Ein Mediknment reigi, wenn ex richiig hew falsch dosiert ist, unabhiingig voncinander rwei
Wirkygen : —_—
= die nich sofort erkennbare Heilwirkung

und

@ die softrt erkennbare Nebenwirkang,
Bei richtiger Dosierung tritt die Heilwikung mit 90 Y-iger Wahrscheinfichieit, die
Nebenwirkung mit 40 % ~iger Wahmcheinbehkeit mif

Lharch ein Versehen bei der Hermellung mdgen | % der Tabletien cine falsche Dosierung besitzen,
wobel hel Milscher Dosierung die Hellwitkung mit 20 %-iger Wahmcheinfichkeit und die

Nehenwirkung mit 60 % - iger Walrachelnlichkeit eintritt.

mmwmmmw:mmﬂm{wum ) Heilwirkung hoflen, wenn
nach Einnalime dey Medikaments

1} die Nebenwirkung eintreten solle

2)  die Nebenwirkung sushleiben sollic 7
Achtung : Formulieren Sie Thren Lbwngyweg in Erelgnisschreibwebse und beautzen Ske

falgende Erclgnisdefinitionen :
R : , Richtige Dovierung ™

H: , Hellwitkung i zin
N 1 .. Nebenwitkung tritt ein *

Eine Mnschine verpackt Dichtungeringe, wobei immer 50 solcher Ringe in einen Karton verpackt

wenden.
Die Gewichie der Dichtungsringe scien unabhingip voncinander und jeweils normuliverteilt mit
einem Erwartungswert von | g bei einer Standardabweichung von (0,005 ¢ .
mﬁuﬂﬁ-hlmﬁmmmm&mwm 100 g bei

efner Standadabweichung von V2 g,

1) Wi ist dus Gewicht eines mit Dichtungsringen gefullien Kartons vesteilt 2
[ Vensilungstyp und ~parameter | ]

: 2) Wie grob ist dic Wahracheinlichket, dass ein mit Dichingaringen gefilter Karton
n) mehraly 1542 g wiegt 7
b) zwischen 1455 g und 153 g wiegt 7
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Anfgabe MC
Mack A

'} Da die durchachnittliche Abweichung wie such die Standandabweichung nicht-linenre
Mabzahlen fir die Sireoung von Datenslizen sind, kanen sich for beide Mabrahien bei
demseiben Datensatz unterschiedliche Zahlenwerte ergeben,

%) Die empirische Kovarians ist keine dimensionslose Malleahl,

3 Bei der linearen Einfachrogressionsanalyse verliuft cine nach der Methode der kleinsien
Quadrate bestimmie Regressionsgerade ( § = B + & x ) stets durch die Punlae ( ¥ , ¥)
ond (0, d).

4) Die Zufallsvariable X : , Anzshl der geworfenen Kdpfe beim gleichzeitigen Werfen dreier
idealer Milnren * st binomialverteilt

Block B

1) Der VariationskoefTizient kann nach Definition such negative Werte annchmen.
2) Fallsgih : ha;)=n [j=1,..,k], 50 besitst fe ugrundeliegende statistische Grobe nur
eine Realisationsmdglichkeit.

3) Die Zufallsvarisble X : . Anrahl der geworfenen Kdpfe beim dreimaligen Werfen einer
micht-~ideslon Mitnzz * ist binomialverteilt,

4) In ciner Ume befinden sich nur rot= und gelbe Kugeln. Dann ist die Zufallsveriable
X : . Aneshl der gezogenen grimen Kugeln beim gleichreitigen Zichen von n Kugeln aus dieser
Urne * cinpunktverteilt

Block C

Eine Zufallsvarinble ist keine Abbildung von der Menge der sintistischen Einheiten in die

)]
reclien Zahlen,

2) Sind rwei kardinal skalierte Merkmale unkorreliert, 50 ist ihre Kovarianz gleich Null,
3) Der, zenrale Datenkieper * ( dh. die mitlleren S0 % der Daten ) wird durch den Wert der
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Hlock D

i A . sy
panreiae grainisse A8 und C €0 nicht volltinig disjunk, dann sindsi soch ich

T 18 kann als Spezinlfull der Polyn-Vertilung nufgefasst werden. .'
4) Bei einem Gilicksspiel hat der Spieler ( pro Partie ) eine Gewinnchance von 50 %, Dani ist e
m&vmll‘lﬁmn[::mﬂll m-i?mhmm
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